

# 大学校园里的博物馆

◎ 杜林杰

公共博物馆多以收藏文物为主，高校博物馆的收藏则是包罗万象，其中也有不少稀世珍品。高校博物馆多以学校的主干学科或重点教学方向为主导，馆藏资源中很多都是某一学科发展的历史见证，专业性较强，蕴含丰富的治学精神和探索精神，反映鲜明的办学传统，是校园文化最重要、直观的展示平台。

## 博

物馆从诞生之日起就与学校有着千丝万缕的联系。目前公认的全球最早的博物馆，是建于公元前284年的古埃及亚历山大博物馆，当时被称为缪斯学园，是当时世界上最大的科学与艺术中心。我国第一座博物馆是1905年创建的南通师范学校南通博物苑，同样也是一所学校博物馆。

近年来，我国文博事业蓬勃发展，校园博物馆的建设亦随之勃兴。2011年5月，国家文物局、教育部联合下发《关于加强高校博物馆建设与发展的通知》，将高校博物馆纳入国民经济和社会发展规划、纳入高等院校规划、纳入博物馆事业发展规划；将博物馆定位为探究式学习、参与式教学、实践教学场所；强调高校博物馆要从实际出发，着力于凸显大学优势学科特色。2019年《教育部办公厅关于加强高校博物馆管理工作的意见》就加强高校博物馆管理提出六条意见，包括扩大社会服务，实现可持续发展等。

陕西是文博大省，也是教育大省。据陕西高校博物馆专业委员会主任张弛介绍，目前陕西省内有高校博物馆20余家，无论是数量还是质量，在全国范围均处于前列。



西电博物馆FAST“中国天眼”

## 大学里的宝藏

不同于公共博物馆多以收藏文物为主，高校博物馆的收藏包罗万象，其中也有不少稀世珍品。高校博物馆多以学校的主干学科或重点教学方向为主导，馆藏资源中很多都是某一学科发展的历史见证，专业性较强，蕴含丰富的治学精神和探索精神，反映鲜明的办学传统，是校园文化最重要、直观的展示平台。

如西北工业大学是一所以发展航空、航天、航海等领域人才培养和科学研究为特色的多科性、研究型、开放式大学，始建于1956年的西北工业大学航空馆则是中国航空学会批准的全国三家航空馆之一，也是当时西部地区唯一的国家级航空馆。馆内收藏有我国自主研制的商用客机ARJ21-700的首架静力试验机，我国自主研制的歼十飞机疲劳试验机，轰六、歼八、歼七、初教六、歼六、米格15、直五等一些我国早期研制和生产的飞机；有西北工业大学早期研制的“延安一号”飞机和系列无人机。此外还有其他各式飞机的残段或残骸，世界各国飞机模型，各类炸弹、导弹、神州五号模型、飞行员抗荷服等。

西北工业大学目前正在筹建“三航”科技博物馆，将由“三航科技馆”“历史与文化馆”“艺术与设计馆”三大基本陈列展区构成。按照项目规划，博物馆由室内和室外两个部分组成，整体建筑面积约2.2万平方米，其中地上建筑面积约1.3万平方米，室外展场核心设计面积约4.8万平方米。其目标是建成“三航”科技与艺术交相辉映的国家一级博物馆。

西北大学博物馆以5000余件文物、标本充分展示了学校的研究成果。西北大学地质学、考古学均为中国大学最早设立的大学专业之一，学术研究特色突出、成果显著。西北大学博物馆的地球馆，有秦岭造山带及其资源环境效应陈列，旨在帮助人们认识、保护和利用秦岭，谋求人与自然和谐共处。寒武纪大爆发时期古生物化石陈列则诉说着5.3亿年前的故事，演绎出生物进化的逻辑，代表了西